
Stanislav Horný – scénář k reportáži 

 

„Viděl jsem kluky, kteří šli ráno s vlajkama a potom jsem je viděl odpoledne ležet na těch 

vlajkách.“ (21. 8. 1968) 

Pan Stanislav Horný se narodil v roce 1940 v Žerůvkách. V 60. letech pracoval v Moravii, v 

Mariánském Údolí, v Hlubočkách. Spolu s kolegy byl pracovně vyslaný do Prahy, kde navštívil také 

svoje příbuzné, trochu se bavili o politice, bylo 20. srpna 1968. 

Při té řeči mně strýc řekl strašnou věc, ať su opatrnej, nebo nevim, jaký varování, že to u nás brzo skončí na 

bodáky.  

Odpoledne se vrátil pan Horný ke svým kolegům, zašli do Vinárny U sv. Václava na Václavském 

náměstí. Zde je trochu překvapilo, že ve zmíněné vinárně s nimi sedí čtyři uniformovaní příslušníci 

SNB1. O půlnoci se pan Horný s kolegy vracel přes náměstí na hotel. 

Já jsem poznal podle zvuku letadel, říkám, hoši, to jsou ruský letadla, to už jako nalétaly na letiště s tankama, 

protože nemohly do Prahy dojet jako po ose, aby tam byly včas. Takže to táhali z letiště potom. A než jsme 

došli teda přes ten Václavák dolů, tak najednou tma, celá Praha se vypla a  ty letadla kuželama světel si hledaly 

to místo na ten přílet, na to letiště, jo?  

Druhý den, 21. 8., šel pan Horný k Čekoslovenskému rozhlasu, kde byl svědkem prováděných sabotáží 

ze strany českých obyvatel. 

Vzadu na tom tanku měli upevněný ty bečky s tou naftou, takže to jim kluci normálně zapálenéma novinama 

jako, naráz neviděl dopředu, dozadu, takže to neobjevili, že jim to tam vzadu zapaluje. Takže takovým 

způsobem ty tanky jim jako likvidovali a oni potom do teho začali aj střílet, no. Viděl jsem kluky, kteří šli 

ráno s vlajkama a potom jsem je viděl odpoledne ležet na těch vlajkách.  

Po několika dnech se vrátil z Prahy do Olomouce, před poštou na dnešním Horním náměstí stál obrněný 

transportér. Ve věži jednoho z domů viděl sovětského vojáka se zbraní v ruce. 

Tam byl takový rozvášněnej obyvatel, kterej si rozhalil košilu a „Střílej, střílej, no, střílej!“ Zážitky hrozný, 

no. 

Pan Horný krátce poté na protest z komunistické strany vystoupil.  

 

                                                           
1 SNB (Sbor národní bezpečnosti) – československý policejní aparát, nahradil prvorepublikové četnictvo, uniformovanou státní 

policii a obecní policii.  


